Перевод целых чисел из СС с основанием q 
в десятичную СС (Aq ( B10)
В десятичной СС для записи чисел используют десять цифр от 0 до 9. Причем десять единиц одного разряда образуют следующий разряд. Другими словами, каждый разряд представляет собой различные степени числа 10:

1=100, 10=101, 100=102, 1000=103, 10 000=104 и т.д.

Любое число может быть разложено поразрядно:

5628=5*1000+6*100+2*10+8*1=5*103+6*102+2*101+8*100
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Пример 1. Развернутая запись числа 478,1210 (в этом случае n=3, m=2)
A10=478,1210=4*102+7*101+8*100+1*10-1+2*10-2
В двоичной СС (q=2) для записи чисел используются цифры 0 и 1. Развернутая форма примет вид:

Aq=±(an-1*2n-1+ an-2*2n-2+…+ a0*20+ a-1*2-1+ a-2*2-2+…+ a-m*2-m+)
Пример 2. Развернутая форма числа 101,012 (n=3, m=3)
A2=101,0112=1*22+0*21+1*20+0*2-1+1*2-2+1*2-3= [Если провести дальнейшие вычисления, получим десятичную запись числа 101,0112]=1*4+0*2+1*1+0*1/2+1*1/4+1*1/8=4+1+1/4+1/8=5,37510
101,0112=5,37510
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Пример 3. Осуществить перевод 1658  ->B10

Решение:

1658=1*82+6*81+5*80=1*64+6*8+5*1=64+48+5=11710
Пример 4. В СС с каким основанием справедливо равенство 

33 q +22 q +16 q +5q=100q ?

Решение: запишем развернутую форму каждого слагаемого:

(3*q1+3*q0 ) + (2*q1+2*q0)+( 1*q1+6*q0)+(5*q0)= 1*q2+ 0*q1+0*q0
Раскроем скобки и приведем подобные слагаемые

3q+3+2q+2+q+6+5=q2 ( q2 - 6q -16 = 0 ( q1=-2; q2=8. 

Естественно, основание должно быть натуральным числом. Поэтому ответ q=8, т.е. 33 8 +22 8 +16 8 +5 8=100 8
Перевод целых чисел из десятичной СС 
в СС с основанием q (A10 ( Bq)
Для осуществления перехода существует алгоритм:

1. Если q>10, то выразить q числом десятичной СС;

2. Разделить данное число на q и запомнить остаток;

3. Полученное частное снова разделить на q и снова запомнить остаток;

4. Продолжить деление частных на q до тех пор, пока не получим частное равное «нулю»;

5. Все полученные остатки выписать в обратной последовательности.

Пример 5. Осуществить перевод 3910 ( B2 . Сколько нулей в двоичной записи числа 39?
Решение: q=2. Разделим число 39 на 2, получим остаток 1 и частное 19. Затем частное 19 разделим на 2 и т.д. Составим сводную таблицу:

	Частные
	Остатки

	39
	1

	19
	1

	9
	1

	4
	0

	2
	0

	1
	1

	0
	


Выпишем остатки в обратной последовательности: 3910 ( 1001112 . 

В двоичной записи 4 единицы и 2 нуля.
Пример 6: Найти сумму чисел 235 и 2F916 . Результат выразить в восьмеричной СС.

Решение: Переведем числа в десятичную СС, выполним сложение, а результат переведем в восьмеричную СС.

235=2*51+3*50=2*5+3*1=1310
2F916=2*162+15*161+9*160=2*256+15*16+9*1=512+240+9=76110
Найдем сумму: 13+761=77410
Переведем результат в восьмеричную СС:

	Частные
	Остатки

	774
	6

	96
	0

	12
	4

	1
	1

	0
	


Ответ: 14068 

В общем, в СС с основанием q каждый разряд представляет собой различные степени числа q. Число может быть представлено в развернутой форме:


Aq=±(an-1*qn-1+ an-2*qn-2+…+ a0*q0+ a-1*q-1+ a-2*q-2+…+ a-m*q-m+)  где


A – само число


q – основание СС


ai – цифры из алфавита СС


n – число целых разрядов


m – число дробных разрядов.


Свернутой формой называется запись вида 


A=± an-1 an-2 … a1 a0 , a-1 a-2… a-m








Вывод: для перевода чисел из СС с основание q в СС с основание 10 нужно представить развернутую форму записи числа и провести вычисления.











